


附件2

关于《公共图书馆馆藏文献信息处置管理办法
（征求意见稿）》的起草说明

为贯彻《中华人民共和国公共图书馆法》，进一步规范公共图书馆馆藏文献信息处置工作，文化和旅游部组织起草了《公共图书馆馆藏文献信息处置管理办法（征求意见稿）》（以下简称《管理办法》），现将有关情况说明如下：
一、制定背景和必要性
（一）制定背景。公共图书馆馆藏文献信息处置是提升藏书质量、提升服务效能的重要基础工作。中央对此高度重视，1957年国务院颁布《全国图书协调方案》、1982年原文化部颁布《省（区、市）图书馆工作条例》等，都对图书馆多余复本和不合理馆藏清理等提出要求，指导各级公共图书馆开展馆藏文献信息处置工作。随着近年来我国文化事业加快发展，公共图书馆馆藏文献不断增加与馆藏空间有限之间的矛盾日益凸显，2009年到2019年，全国公共图书馆总藏量增长了89.99%，与此同时全国公共图书馆书架单层总长度仅增长了32.75%。经调研了解，目前全国近89%的公共图书馆已开展馆藏文献信息处置工作。由于原有政策出台时间较早，有关规定已不适应新的形势发展，亟需从国家层面出台法规对公共图书馆馆藏文献信息处置工作进行指导和规范。
（二）必要性。2018年1月1日正式实施的公共图书馆法在第二十八条中明确提出：“公共图书馆应当妥善保存馆藏文献信息，不得随意处置；确需处置的，应当遵守国务院文化和旅游主管部门有关处置文献信息的规定。”按照立法法的要求，文化和旅游部应就文献信息处置工作研究制定配套法规。制定出台《管理办法》，有利于提高馆藏文献信息处置工作的科学性，为公共图书馆科学合理地处置馆藏文献信息提供法律遵循，实现有法可依；有利于提升公共图书馆馆藏文献信息质量，避免因为处置不及时造成馆舍空间浪费，降低馆藏质量，影响读者对馆藏文献信息的有效利用；有利于规范馆藏文献信息处置流程和要求，避免因为处置不当对公共图书馆造成不良的社会影响。
二、总体思路和起草过程
（一）总体思路。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，结合公共图书馆改革发展实际，遵循公共图书馆法有关要求，根据馆藏文献信息管理和服务需要，重点围绕提高公共图书馆馆藏建设科学化水平，充分发挥馆藏文献信息使用价值，在吸收多年来各级公共图书馆馆藏文献信息处置工作实践经验、借鉴国内外相关法律制度和标准规范的基础上，起草该《管理办法》文本，突出可操作性，力求科学合理、切实可行，为各级公共图书馆做好馆藏文献信息处置工作提供遵循。
（二）起草过程。2017年12月，原文化部公共文化司会同国家图书馆成立《管理办法》起草组，委托武汉大学信息管理学院进行专项课题研究。2017年12月至2018年8月，起草组对国内外文献信息处置制度立法情况、相关实践、学术成果进行调查分析，对国家和各地国有资产处置管理办法等进行整理研究，对湖北、江西、湖南等地60多家公共图书馆做了问卷调查，在此基础上，起草形成《管理办法》初稿。2018年9月至2019年11月，文化和旅游部公共服务司、政策法规司多次召开专家座谈会，征求图书馆界专家、公共图书馆馆长代表、法律界专家和财政方面专家意见，并发函征求财政部科教和文化司、我部财务司、各省（区、市）文化和旅游厅（局）意见，起草组根据各方意见对文稿作了反复修改，形成修改稿。2020年4月，文化和旅游部公共服务司再次组织专家视频会，对修改稿进行深入研讨并作了进一步修改完善，形成征求意见稿。
三、主要内容
《管理办法》共七章三十六条，明确了公共图书馆馆藏文献信息处置工作的目的原则、责任划分、处置范围、处置方式和基本程序、处置收入管理以及管理监督等内容。主要包括：
（一）明确馆藏文献信息处置的概念、基本原则和相关单位职责权限。《管理办法》对馆藏文献信息处置概念作出规定，明确馆藏文献信息处置的前提和主要内容，规定馆藏文献信息处置工作要遵循合法合规、分级分类、科学规范、协同合作、尊重知识产权的原则。《管理办法》规定国务院文化和旅游主管部门、财政主管部门负责监督管理全国公共图书馆的馆藏文献信息处置工作，县级以上地方人民政府文化和旅游主管部门、财政主管部门负责监督管理本行政区域内公共图书馆的馆藏文献信息处置工作。公共图书馆负责本馆馆藏文献信息处置工作的组织实施。
（二）明确馆藏文献信息处置范围。《管理办法》列举了馆藏文献信息可以处置的几种情况，如：内容陈旧过时，复本量过多，破损严重、无法修补继续流通，流通率较低，以及因为馆藏发展政策调整而需要进行处置等，特别是针对数字资源、音像制品和缩微制品的特性，将其处置限定于介质处置。同时，对需要长期保存的、原则上不进行处置的、接受捐赠的几种特殊情形作了相应规定。
（三）规范馆藏文献信息处置方式和处置程序。《管理办法》明确公共图书馆应根据其定位、功能、馆舍条件、读者需求等因素，采用无偿调拨、捐赠、出售、置换、报损或报废等方式对馆藏文献信息进行处置，并分章对相关处置方式作出具体规定。《管理办法》规定馆藏文献信息处置工作基本程序包括制定细则、提出处置建议、报批、注销及移交、建立处置业务档案等步骤。在处置过程中，对单位或批量价值在规定限额以上的馆藏文献信息处置，经文化和旅游主管部门审核后报同级财政主管部门审批；规定限额以下的报文化和旅游主管部门审批后，报同级财政主管部门备案。
（四）对联合处置和处置收入管理作出规定。《管理办法》规定，为加强区域文献信息保障能力建设，公共图书馆可以在区域图书馆总分馆体系、文献信息资源联合保障体系等协作机构的框架内，对馆藏文献信息进行联合处置。《管理办法》依据国有资产管理相关法规，明确公共图书馆馆藏文献信息处置收入属于国家所有，在扣除相关税金、评估费等费用后，按照政府非税收入管理的规定，实行“收支两条线”管理。
（五）明确监督责任和问责方式。《管理办法》提出，公共图书馆馆藏文献信息处置工作应当接受本行政区域内文化和旅游主管部门以及财政、监察、审计主管部门检查。文化和旅游主管部门在授权范围内审批的公共图书馆馆藏文献信息处置情况接受同级财政主管部门监督。相关部门、公共图书馆及其工作人员违反本办法规定的，应当根据国家有关规定追究相关法律责任。
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