
附件

2023年中华传统晒书活动方案

为深入贯彻落实党的二十大精神和习近平总书记关于传承发展中华优秀传统文化重要论述精神，更好发挥古籍在传承和弘扬中华优秀传统文化中的独特作用，定于2023年8月在全国开展2023年中华传统晒书活动。现制定活动方案如下。
一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，进一步学习贯彻习近平总书记在文化传承发展座谈会上的重要讲话精神，积极响应党中央和国务院关于保护、传承、弘扬长江、黄河、大运河文化等重大决策部署，营造全社会共同参与古籍保护，共同传承弘扬中华优秀传统文化的浓厚氛围。
二、活动主题

“江流万古 文润千年”
三、组织机构

指导单位：文化和旅游部公共服务司

主办单位：国家图书馆（国家古籍保护中心）

实施单位：各省级古籍保护中心、各古籍存藏机构等

支持单位：中央广播电视总台新闻中心、中央广播电视总台视听新媒体中心、字节跳动公益等

四、活动内容

（一）主场活动

2023年8月22日（农历七夕、星期二），在江苏省扬州市图书馆举办“江流万古 文润千年——2023年中华传统晒书活动”启动仪式。活动内容包括：启动仪式、册府千华——《永乐大典》与大运河文献展；大运河主题讲座；中华经典传习所揭牌仪式；“古籍里的扬州运河文化”市集；沿着运河读典籍；长河歌吟——大运河诗词吟诵等活动。

（二）各地特色活动

特色活动于8月22日前后在全国陆续开展。全国各级各类古籍收藏单位以古籍为媒介，“晒经典”“晒传承”“晒发展”，深入挖掘古籍中大江大河等历史文化遗迹中的时代价值，宣传展示近年来古籍保护的重要成果，特别是古籍在“两个结合”中所起到的重要作用，推动文旅融合、研学互动。鼓励通过举办专题活动、专题展览、参与内容创意大赛等多种方式开展晒书活动，形成线上线下联动、东西南北呼应的浓厚晒书氛围。
（三）线上活动
利用新闻媒体和新媒体平台的线上传播渠道，联合中央电视台、央视频、抖音等各级各类宣传平台，举办晒书直播、专家讲读活动，在各新媒体平台发起“晒书”相关话题，有效扩大晒书活动的传播范围和影响力，让大众更好地了解古籍，感受中华优秀传统文化之美。

（四）宣传方案

国家古籍保护中心将联动中央广播电视总台新闻中心，在中央电视台新闻频道推出2023年中华传统晒书活动系列策划报道，中央广播电视总台视听新媒体中心将直播主场活动。新华社、光明日报等媒体现场参与启动仪式及相关活动报道。新华网、中新社、中国文物报、中国文化报、中国旅游报等媒体将广泛推送相关活动新闻通稿。抖音、今日头条等全流量支持。
五、工作要求

（一）高度重视，认真筹备。充分认识古籍在传承发展中华优秀传统文化中的重要作用，加强统筹、精心组织。利用传统晒书、曝书习俗，结合本地区地理风貌、人文风采，积极策划各类活动，真正让书写在古籍里的文字活起来。

（二）主题鲜明，重点突出。各类活动要紧扣此次活动主题，以“晒”为重点，深入挖掘古籍中大江大河等历史文化遗迹中的时代价值，做好古籍知识的普及和传播，推动古籍保护成果的转化和有效利用。

（三）加强宣传，形成声势。要充分调动各级各类媒体资源，特别是新媒体资源，创新方式，开展丰富多彩、形式多样的宣传推广活动，全方位、多角度展示晒书活动盛况，切实扩大活动的覆盖面、参与度和影响力。

（四）落实意识形态主体责任，确保安全有序。严格落实意识形态工作责任制和安全生产责任制，做好活动内容及各环节的意识形态审核把关，安全有序开展好线上线下活动。
各地以省级古籍保护中心为单位，及时报送活动开展情况（活动内容、整体效果、宣传稿件、相关图片等）。活动结束后，做好活动总结并报送总结材料（活动总体情况、参与人次、采取的主要措施、亮点和经验等），总结报送时间截至10月31日。
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