附件1

2022年文化和旅游行业标准立项指南

根据国家标准化管理委员会《行业标准管理办法》《关于进一步加强行业标准管理的指导意见》以及文化和旅游部标准化工作相关规定，参照《2022年国家标准立项指南》，结合文化和旅游行业标准实际工作需要，特制定本指南。

一、申报项目基本要求 

深入贯彻党的十九大、十九届历次全会精神，践行社会主义核心价值观，坚持正确导向，符合法律法规和政策文件的规定。
把握“十四五”规划重点方向，适应文化和旅游发展规律和行业标准化需求，有利于提高文化和旅游管理水平及服务质量，保障行业安全生产。
符合本领域标准体系和行业标准管理范围，与现行国家标准、行业标准协调统一，不得重复、冲突。在可能存在业务交叉的领域，申报前应经过充分沟通，避免重复立项或产生分歧。行业标准的技术要求不得低于国家标准的相关技术要求。
重视和加强标准制修订的前期预研，具备一定的工作基础和技术研究基础。切实提升标准立项的科学性、必要性、可行性，确保在获得立项、编制完成后可有效实施。

申报材料要素完备、体例规范、结构清晰、内容明确。申报单位对申报材料的真实性、合法性、完整性负责，确保不存在知识产权纠纷。 

积极吸纳科研成果，广泛听取意见，充分体现各方共识。鼓励标准各相关方积极参与行业标准制修订。优先支持原起草单位提出或参与申报修订项目。 

以下情况不应制定行业标准或相关条款：一般性产品和服务，跨部门、跨行业的技术要求；用于约束行政主管部门系统内部的工作要求、管理规范等；已有国家标准或国家标准立项计划的；对资质资格、许可认证、审批登记等作出具体规定，实施减损市场主体合法权益，增加市场主体义务，增加政府法律法规规定之外权利的行为；利用行业标准实施妨碍商品、服务自由流通等排除、限制市场竞争的行为。
对涉及等级划分的申报项目，要事先明确适当的、合规的标准实施主体；对涉及安全生产的申报项目，要加强论证分析、审查把关；对涉及新增职业类别等特殊情况的申报项目严格进行控制。 
二、2022年立项重点支持方向

根据“十四五”相关规划任务思路、文化和旅游工作需要及标准化需求，对符合以下方向的行业标准申报项目将予以重点支持，同等条件下优先考虑。

（一）文化和旅游领域数据采集、交换共享等。

（二）文化和旅游市场服务质量评价。

（三）文化和旅游场所适老化服务。

（四）无障碍旅游公共服务。

（五）康养旅游、冰雪旅游、海洋旅游、自驾游。

（六）旅游休闲城市。

（七）智慧旅游。

（八）演出安全、智慧剧场、剧场管理等。

（九）儿童友好图书馆、智慧图书馆。

（十）线上演播。

（十一）文化娱乐场所的内容安全、管理、服务等。

（十二）社会艺术水平考级。

文化和旅游国家标准制修订工作可参考掌握。
三、申报材料要求
（一）项目建议书。项目建议书应填写完整、详实，加盖牵头申报单位公章。修订项目应重点说明拟修订的主要内容和理由，并提供原标准使用及实施效果情况说明。采标项目应说明所采用国际标准技术内容与国内现状的匹配情况。 

（二）标准草案。标准草案应明确提出主要章节及各章节所规定的主要技术内容。 

（三）参编说明。参与起草单位应出具说明材料，明确参与该项目工作，同意由牵头申报单位办理项目申报以及标准立项后的合同签订、经费管理等事宜。 

（四）预研材料。重要项目应补充提供预研材料，内容包括：项目涉及的标准化对象发展情况，标准的必要性、可行性和协调性，科技成果转化情况及标准验证情况，国内外标准情况和是否合规采用国际标准，已有的工作基础，以及标准实施效果和效益预测等。

四、工作流程

（一）起草单位向申报项目所属专业领域的全国专业标准化技术委员会提交申报材料。

（二）归口全国专业标准化技术委员会对申报材料的技术内容、编写质量及材料完整性、规范性进行认真核查，并组织不少于7名专家召开评审会，起草单位根据专家评审意见对申报材料进行修改完善后，归口全国专业标准化技术委员会向文化和旅游部科技教育司报送立项建议和相关申报项目材料。

（三）文化和旅游部科技教育司对申报项目开展立项评审，征求意见后根据项目重要性、成熟度和业务工作需要，分批下达行业标准制修订计划。

（四）对于重大项目或应对突发紧急事件急需行业标准等在立项时限上有特殊需求的，可通过归口的全国专业标准化技术委员会向文化和旅游部科技教育司反映。
五、 项目管理要求
（一）对存在逾期未完成项目的起草单位，将适情况限制参与申报新的标准项目。

（二）行业标准制修订计划下达后，各有关单位要强化标准项目全生命周期管理，严格遵守工作时限，规范资金使用，按要求做好标准制修订各关键环节工作。

（三）行业标准制修订计划下达后，项目名称（范围）、完成时间、归口单位、牵头单位原则上不得随意变更。确需变更的，应当由归口全国专业标准化技术委员会提交申请，报文化和旅游部科技教育司批准后再行调整。


