附件2

第十三届“桃李杯”全国青少年舞蹈教育教学成果现场展示活动安全免责协议

（拟稿）

凡报名参加第十三届“桃李杯”全国青少年舞蹈教育教学成果现场展示活动的所有相关人员，均承诺：自己是健康的并具有完全民事行为能力的人，均已经仔细阅读、完全理解并同意接受《第十三届“桃李杯”全国青少年舞蹈教育教学成果现场展示活动安全免责协议》的全部条款，并需在报到现场提交本协议后方可参加展示活动。

本协议为相关责任的豁免、权利的放弃、风险的承担和免赔协议。如果在本协议上签字，即表示：你已完全知晓、理解和同意接受本协议的全部条款。

一、请各参展人员注意活动期间的安全，把握好自身健康状况，对于现场展示活动过程中出现的包括个人不注意安全、交通工具带来的危险、疾病带来的危险，第三方带来的危险，以及任何意外情况，举办方不负任何法律及经济责任。

二、所有参展人员应当遵守场地内的安全维护规定，发现安全隐患要及时告知活动组织方。如与他人发生争执，造成的一切后果自行承担，与举办方无关。

三、严格遵守剧场消防安全规定。1.参展人员应遵守剧场消防安全的各项规章制度，按工作证指定区域工作。2.参展人员在展示活动期间（包括装台、走台、彩排、演出、拆台）使用剧场专业设备时，必须有剧场专业人员参与并服从指挥。3.严禁使用明火，如电焊机、气焊机、打火机等。不可携带易燃、易爆物品进入剧场场地，物品包括：各种可燃气体瓶罐、各种焰火、鞭炮类、冷烟花、礼花弹、烟柄等。4.剧场严格执行验票制度，演出期间一律凭票进入观众厅，无票人员不得入内。5.演出工作区域包括：舞台、侧台、后台、马道，一切演出物品务必码放整齐，时刻保持安全通道畅通无障碍。6.不得以任何理由在任何情况下，遮挡或挪用消防专用器材和设备，包括：消防专用电话、消防手报钮、消火栓、干粉、气体灭火器、消防防火幕、防火帘、温度感应器、烟雾感应器、消防喷头等。所有消防器材在没有失火情况下不可随意动用。如有损坏照价赔偿，并按消防法规追究刑事责任。7.剧场为无烟剧场，场地内严禁吸烟。各参展队伍领队有责任对全体师生进行传达。剧场如发现参展节目的相关人员在场地内吸烟，有权立即制止，举办方立即取消参展作品的参展资格，并对当事人罚款200元人民币。8.参展人员在走台、演出期间，对剧场财产造成损失的必须照价赔偿，并于离场前支付。若未能支付，举办方有权取消此参展作品所获荣誉。9.因演出要求，需在观众席区域内布置任何设备，请各参展人员注意不得损坏设施设备和物品。10.剧场有权对参展作品在装台、演出过程中存在的安全隐患提出整改要求，参展作品相关人员必须配合整改。11.参展人员在剧场期间，须佩戴剧场证件以备检查，剧场方在剧场内发现无证人员时，有权将其带离剧场。12.参展人员带入剧场的一切物品，剧场没有看管义务，演出活动结束2小时后参展人员物品未撤离剧场内部或露天区域，剧场将视为剧场垃圾有权自行处理，并按北京市标准向参展节目领队收取垃圾处理费。

四、严格遵守意识形态规定。

（一）参展单位要对表演的服装、舞台设计、表演形式等进行严格审查，不得出现违反法律法规的情形，且要符合欣赏习惯和公序良俗。

（二）参展人员要确保演出活动不得有下列情形，否则将承担一切后果：1.违反宪法确定的基本原则的；2.危害国家统一、主权和领土完整，危害国家安全，或者损害国家荣誉和利益的；3.煽动民族仇恨、民族歧视，侵害民族风俗习惯，伤害民族感情，破坏民族团结，违反宗教政策的；4.扰乱社会秩序，破坏社会稳定的；5.危害社会公德或者中华民族优秀文化传统的；6.宣扬淫秽、色情、邪教、迷信或者渲染暴力的；7.侮辱或者诽谤他人，侵害他人合法权益的；8.表演方式恐怖、残忍，摧残演员身心健康的；9.利用人体缺陷或者以展示人体变异等方式招徕观众的；10.法律、行政法规禁止的其他情形。参展人员郑重声明：对上述内容均已阅知并无任何异议，如有违背将自愿承担全部责任。

（三）参展人员将严格履行合约，遵守法律法规，服从监管部门的管理。

如有违反上述规定的行为，参展人员将对所引发的一切后果承担全部责任。

签字（盖章）即代表以上条款所有参展人员均已认真阅读，并完全同意。

作品名称：           

参展单位：           

活动参加人签字(手写，包括领队、全部参演师生、指导教师和工作人员)：

                                                     （加盖公章）

                              2023 年  月   日 
