文化和旅游部关于进一步优化营商环境  推动互联网上网服务行业规范发展的通知

各省、自治区、直辖市文化和旅游厅（局），新疆生产建设兵团文化体育广电和旅游局：
近年来，各地不断推进互联网上网服务行业（以下称上网服务行业）转型升级，互联网上网服务营业场所（以下称上网服务场所）经营秩序普遍好转。但也存在新业态缺乏监管、部分场所仍违规接纳未成年人等问题。为进一步落实“放管服”改革要求，持续开展上网服务行业“证照分离”要求，深化行业转型升级，推动行业规范发展，现就有关事项通知如下： 
一、完善准入政策，优化营商环境
（一）落实外商投资、港澳台投资准入政策。根据《外商投资准入特别管理措施（负面清单）（2020年版）》等规定，外国以及我国香港特别行政区、澳门特别行政区、台湾地区的投资者可以在全国范围内投资设立上网服务场所经营单位。上述经营单位申请从事上网服务经营活动，应当向营业场所所在地省级文化和旅游行政部门提出申请，其设立条件和申办程序按照《互联网上网服务营业场所管理条例》等有关规定执行。
    （二）落实“证照分离”改革要求。进一步改进审批方式，全面应用全国文化市场技术监管与服务平台开展从事上网服务经营活动审批工作；取消上网服务场所总量限制和布局要求，取消申请人资金信用证明等材料。进一步压缩审批时间，在自由贸易试验区以及我国港、澳地区投资者在全国范围内申请从事上网服务经营活动，审批时限由20个工作日压减至不超过13个工作日。
（三）巩固扩大长效机制试点成效。省级文化和旅游行政部门可以根据原文化部等部门《关于加强执法监督完善管理政策促进互联网上网服务行业健康有序发展的通知》（文市发〔2014〕41号），在总结试点经验、巩固试点成效的基础上，动态调整试点范围及政策，并及时报文化和旅游部备案。允许试点地区取消筹建环节。申请人申请从事上网服务经营活动前，可以自愿向营业场所所在地文化和旅游行政部门申请行政指导。行政指导仅提供建议、提醒等服务，不计入审批时限，不作为注册登记前置审批事项。
二、规范新业态发展
（四）加强综合性上网服务场所管理。以提供上网服务为主营业务的综合性上网服务场所，应当按照《互联网上网服务营业场所管理条例》的相关要求，申请取得《网络文化经营许可证》，实施经营管理技术措施和未成年人保护措施。其中，单独设置上网服务区域的，应当进行物理隔离，配置独立的消费者登记系统并禁止未成年人进入该区域。支持有关行业协会制定相关技术标准和运营规范，推进综合性上网服务场所经营服务标准化、规范化。
（五）加强自助式上网服务场所管理。对在无独立围护结构的场地内设置上网服务设备供消费者自助上网的分布式经营场所（简称迷你网咖）实施备案管理。迷你网咖经营单位应使用“互联网上网服务”项目登记营业执照经营范围。迷你网咖经营单位从事上网服务经营活动应当符合《互联网上网服务营业场所管理条例》第八条及国家有关消防安全、城市管理、网络安全等相关规定，并向场所所在地县级文化和旅游行政部门备案，文化和旅游部将开发系统供在线备案和查询。迷你网咖经营单位应当采取人脸识别等技术措施，落实实名认证等要求，并在设备显著位置标识备案编号、“未成年人禁止使用”字样以及12318举报电话等信息，落实不得为未成年人提供上网服务要求等。对未备案的，应提醒并帮助其履行备案程序；对存在违规经营问题的，由文化市场综合执法机构责令停止经营活动，并按照《互联网上网服务营业场所管理条例》的有关规定予以查处。
 三、深入推进上网服务行业转型升级
（六）鼓励上网服务场所提升服务能力。支持上网服务场所开发商务培训、拓展训练、电子竞技、旅游推广、快递寄存等业务，引入电子图书馆、网络课堂、群众文艺、社区教育、非遗传习等项目，为周边社区及企事业单位提供“众创空间”、电子商务、公共文化等服务。上网服务场所兼营其他服务项目的，应当依法依规办理相关手续。
（七）鼓励完善参与公共文化服务长效机制。鼓励各地依据国家关于政府向社会力量购买公共文化服务的有关规定，探索制定相关实施细则，对为公众提供免费或低收费公共文化服务的公益性上网服务场所给予适当的补助或奖励。 
（八）推进场所服务等级评定国家标准落地实施。省级文化和旅游行政部门应当加强对上网服务场所贯彻落实《互联网上网服务营业场所服务等级评定》（GB/T 36746-2018）及其实施细则的指导，支持服务等级评定机构依法依规开展相关工作。各地要将上网服务场所等级评定结果与分级分类执法监管、政府购买公共文化服务、电子商务合作以及开展电子竞技培训和比赛等相结合，进一步推动上网服务场所改善经营环境，提升服务水平，增强行业发展活力与后劲。
    四、加大事中事后监管力度
    （九）依法查处无证经营行为。各地文化和旅游行政部门、文化市场综合执法机构要积极发动社会力量开展全面排查。发现擅自从事互联网上网服务经营活动的，对具备设立条件的责令其立即停止经营活动，并指导其依法办理相关审批手续；对缺乏基本设立条件尤其是安全状况恶劣的，要会同公安、应急管理等部门坚决予以取缔，查封其从事违法经营活动的场所，扣押用于违法经营活动的专用工具、设备，将相关情况通报电信管理机构，确保停止接入互联网服务等措施的落实。加强“云电脑”“云机房”监管力度，落实经营管理技术措施，确保网络内容安全。
（十）依法查处违规接纳未成年人行为。各地文化和旅游行政部门、文化市场综合执法机构要坚持日常巡查和网络巡查相结合，持续开展“双随机、一公开”监管。要以校园周边、城乡结合部、农村乡镇为重点，严厉查处锁闭门窗接纳未成年人、多次接纳未成年人、为未成年人规避实名认证措施等行为。广泛发动群众、行业协会及“五老”义务监督员等，加强对接纳未成年人行为的监督举报。
（十一）完善经营管理技术措施接入。各地文化和旅游行政部门、文化市场综合执法机构要加快推进上网服务场所经营管理技术措施接入工作，支持本地区技术监管措施建设，持续扩大接入地区范围和重点上网服务场所接入数量。充分发挥经营管理技术措施作用，进一步加强对上网服务场所的监督管理。
（十二）建立市场主体退出机制。上网服务场所经营单位终止经营活动的，应当到市场监管部门办理注销登记，并到文化和旅游行政部门办理有关手续。各地文化和旅游行政部门、文化市场综合执法机构对检查中发现的上网服务营业场所已被吊销营业执照、经营场所改做他用、人员设备已清空或场所使用权丧失等确已不再继续经营的，应当在全国文化市场技术监管与服务平台进行标注清理，并联系相关企业法定代表人或主要负责人履行注销登记及备案等手续。无法取得联系或当事人拒不办理相关手续的，应当根据《互联网上网服务营业场所管理条例》第三十二条有关规定，依法向社会公告后，吊销其《网络文化经营许可证》，并通报公安、市场监管、电信等部门和消防救援机构。
五、做好组织实施
（十三）加强协同监管。各级文化和旅游行政部门、文化市场综合执法机构要加强与宣传、公安、市场监管、电信等部门和消防救援机构的沟通协调，做好分析研判，发现问题及时稳妥处置。加强对违法违规场所的约谈力度，对连锁加盟店的违法违规行为要约谈通报总公司，督促其强化内部考核，建立惩戒机制。
（十四）完善信用监管。落实《全国文化市场黑名单管理办法》，实施信用约束，让违法违规经营者“一处失信,处处受限”。对上网服务场所实施分级分类管理，推进信用信息平台建设，推动实现信用信息共享，进一步提高监管效能。
（十五）推进协会建设。支持相关行业协会建立完善上网服务场所从业人员分级分类培训制度，提高上网服务行业的职业化水平；推进行业标准化建设和落地实施，加强行业自律和正面引导；完善行业数据监测工作，为企业经营活动和政府决策提供数据分析与支撑。
特此通知。

                  文化和旅游部
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