
附件3

起草说明

为加强演出经纪人员队伍建设，提高演出经纪人员规范化管理水平，我部研究起草了《演出经纪人员继续教育管理制度（试行）》《演出经纪人员资格证管理制度（试行）》等管理规定，现将有关情况说明如下。

1、 起草背景及过程

2022年1月，国务院印发《关于全面实行行政许可事项清单管理的通知》，“演出经纪人员资格认定”被列入行政许可清单，演出经纪人员管理体系特别是演出经纪人员资格证管理和继续教育等制度亟需完善。
为此，我们根据《行政许可法》《营业性演出管理条例》《营业性演出管理条例实施细则》《专业技术人员继续教育规定》等有关规定，结合工作实际，起草了《演出经纪人员继续教育制度（试行）》《演出经纪人员资格证管理制度（试行）》。

在上述制度起草过程中，我们征求了部分省级文化和旅游部门意见建议，并召开了专题论证会，请我部相关司局、演出行业和法律专家、演出经纪人员代表等从继续教育和资格证管理制度的必要性、可行性、可操作性、合法性等方面进行了论证，在吸纳相关意见建议后，形成了目前的征求意见稿。
二、主要内容

（一）《演出经纪人员继续教育制度（试行）》主要内容
《演出经纪人员继续教育制度（试行）》共分为总则、组织管理、记录与应用以及附则四章。
一是总则部分主要明确了演出经纪人员继续教育制度的适用范围、基本原则、工作机制和继续教育的内容。该制度主要适用于演出经纪人员资格证持证人员，要求继续教育应当以政治建设为引领，以能力建设为核心，坚持分类指导、统筹推进、按需施教，突出针对性、实用性和前瞻性，内容包括职业道德素养、法律法规基础、演出市场政策、演出经纪实务等。继续教育工作由文化和旅游部统筹规划、文化和旅游部及县级以上文化和旅游行政部门分级管理。
二是组织管理部分明确了文化和旅游行政部门、行业协会、用人单位和持证人员的职责。文化和旅游部负责制定继续教育工作制度、搭建在线学习平台、组织开展培训等；鼓励县级以上文化和旅游行政部门、行业组织和用人单位结合实际组织开展多种形式的继续教育培训工作。文化和旅游行政部门组织培训不得收取费用，行业组织开展的培训应当突出公益性，用人单位应当为演出经纪人员提供必要的学习条件和经费保障。演出经纪人员除每年应当通过演出经纪人员管理与服务平台完成20学时的在线继续教育外，可以自主选择参加其他培训。

三是记录与培训部分，主要明确继续教育实行学时记录制度，演出经纪人员每年的继续教育学时为其参加的各种培训的累计学时。各级文化和旅游行政部门应当把参加继续教育情况作为对演出经纪人员实施分级分类管理、信用评价、奖励优秀、表彰先进等的重要参考。用人单位应当建立本单位演出经纪人员继续教育与使用、晋升相衔接的激励机制，把参加继续教育情况作为考核评价、岗位聘用的重要依据。

四是附则部分明确了解释权和生效日期。

（二）《演出经纪人员资格证管理制度（试行）》
《演出经纪人员资格证管理制度（试行）》共17条，主要明确资格证的组织管理和资格证的申领、信息变更、补发及注销规定等内容。
一是在组织管理方面，明确文化和旅游部负责统一制定资格证样式和证书编号规则，统一制作、颁发和管理资格证。申请人可通过全国文化市场技术监管与服务平台办理资格证的申领、信息变更、证件补发和注销业务。二是在资格证申领方面，明确申请人申领资格证时，个人信息与报考信息不一致的，应当按照信息变更事项办理。三是在信息变更方面，持证人员个人信息发生变更的，应当自变更后3个月内提交信息变更申请，并对提交材料的真实性、合法性和有效性负责。四是在资格证补发方面，持证人员资格证遗失的，应当通过全国文化市场技术监管与服务平台提交遗失声明，遗失声明公示满30日方可申请补发资格证。资格证毁损影响使用的，可将原件寄回，申请更换新证。五是在资格证注销方面，明确文化和旅游部应当在持证人员主动提出申请，持证人员死亡或者丧失行为能力，资格证依法被撤销、撤回或者证件依法被吊销时，注销资格证。同时，明确了上述业务的办理流程。
特此说明。


