


附件1

第五届“梨花杯”全国青少年戏曲教育
教学成果展示活动实施方案

一、总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十届三中全会精神，深入学习贯彻习近平文化思想，坚持“二为”方向和“双百”方针，坚持发展社会主义先进文化，继承革命文化，传承弘扬中华优秀传统文化，全面展现新时代戏曲专业教育教学成果，总结推广先进教学经验，发现培养青少年戏曲人才，积极推动优质戏曲教育资源共建共享，为繁荣发展我国戏曲事业涵养源头活水、提供坚实人才基础。
二、组织机构
主办单位：文化和旅游部
承办单位：文化和旅游部科技教育司、中国戏曲学院、山东省文化和旅游厅、山东艺术学院
成立第五届“梨花杯”全国青少年戏曲教育教学成果展示活动（以下简称“展示活动”）专家委员会，对展示活动思想性、艺术性和专业性进行总体把关，对活动全过程进行监督指导。专家委员会下设评审专家组，负责学生、教师展示项目评审。
在山东艺术学院设立展示活动秘书处，负责统筹落实本届展示活动有关工作事项，负责现场评审、戏曲名家讲座、综合汇报演出及巡演、戏曲教育教学研讨会等各项工作的协调安排与落实。
中国戏曲学院对展示内容、戏曲名家讲座、综合汇报演出及巡演、戏曲教育教学研讨会等方面进行专业支持。
山东省文化和旅游厅协调展示活动保障，加强活动宣传推介，开展特色戏曲文化推广。
三、活动内容
本届展示活动主要包括四个版块：学生展示、骨干教师示范课展示、戏曲名家讲座、戏曲教育教学研讨会。
（一）学生展示
学生展示考察学生专业基础和程式技术的规范程度，分为个人展示和集体展示。
个人展示分为:京昆青年组、京昆少年组、地方戏青年组、地方戏少年组。青年组面向戏曲专业高职、本科、研究生在校生；少年组面向戏曲专业中职在校生。
集体展示分为:京昆剧目组、地方戏剧目组、戏曲器乐演奏组。
（二）骨干教师示范课展示
骨干教师示范课展示戏曲专业核心素养、基础能力、训练方法的教育教学过程，体现课程思政要求。
（三）戏曲名家讲座
邀请戏曲名家围绕戏曲艺术规律的把握传承和对戏曲事业的守正创新开展专题讲座。
（四）戏曲教育教学研讨会
聚焦当前戏曲教育面临的问题与挑战，进一步凝聚行业共识，提炼总结戏曲专业建设和人才培养实践经验，研究探讨新形势下戏曲教育工作的理念、路径、方法等理论与实践问题。
四、活动安排
（一）动员与申报
各省级文化和旅游行政部门负责组织动员本地区开设戏曲专业的各级各类院校参与申报。各院校按照展示内容及要求（见附件2）自行组织选拔学生节目和骨干教师示范课，按规定时间通过“全国青少年艺术教育教学成果展示活动管理系统”报送报名资料。
报名起止时间：2025年2月20日—3月1日。
（二）遴选与推荐
各省级文化和旅游行政部门负责对本地区申报节目进行遴选和审核推荐；中央政府驻港联络办宣文部、中央政府驻澳门联络办宣文部负责对港澳地区申报的学生节目进行遴选和审核推荐；中华文化联谊会负责对台湾地区申报的学生节目进行遴选和审核推荐；驻外文化和旅游机构负责对海外地区申报的学生节目进行遴选和审核推荐；文化和旅游部共建院校负责对本校及附属院校申报的节目进行遴选和审核推荐。
各省级文化和旅游行政部门、各有关方面经遴选后按照规定时间和推荐比例择优向文化和旅游部推荐，鼓励通过现场评选方式进行遴选，举办多样化的戏曲文化推广活动。
向文化和旅游部推荐截止时间为2025年4月10日。
（三）现场评审与专业指导
文化和旅游部组织专家通过审看录像资料的方式对各省和各有关方面遴选推荐的内容进行意识形态审核和内容质量把关，确定现场评审名单，组织专家进行现场评审，并提出本届活动建议入选名单。评审结果报文化和旅游部审批后予以公示公布。
现场评审同期安排专家对参评学生及其指导教师、骨干教师进行专业点评，反馈展示中发现的问题与不足，结合个人实际有针对性地指导提升专业技能技巧、传授舞台实践经验，并提出下一步教学与学习改进建议。
现场评审时间为2025年5月（具体时间另行通知）。
   （四）综合汇报演出及巡演
2025年下半年组织入选节目在北京和济南两地进行综合汇报演出，同期举办戏曲教育教学研讨会；根据实际情况分片区组织巡演。
五、活动成果
（一）由文化和旅游部对本届展示活动的入选节目和优秀教育教学成果颁发证书，为在活动组织工作中表现突出的省级文化和旅游行政部门等有关方面颁发“优秀组织单位”证书。
（二）在文化和旅游部政府门户网站开设专栏，对入选节目进行线上展示。
（三）各有关方面加强活动成果宣传推广，结合展示活动开展形式多样的戏曲艺术交流传播活动；协调有关媒体平台为参展院校提供支持协助，鼓励参展学校根据有关要求自主发布参展项目相关视频，大力弘扬优秀戏曲文化。
六、其他事项
（一）参与展示活动的各有关方面均应严格落实意识形态责任制，加强对申报和推荐内容的意识形态审核把关。对存在意识形态问题的节目予以一票否决，并逐级追查责任。
（二）入选节目应按主办方要求参加相关活动，参展人员以报名信息为准，不得随意调换，参展期间应服从主办方安排和管理。参展内容不得侵犯他方合法权益。
（三）在遴选、推荐、现场评审过程中严格遵守公平公正原则，聘任相关评审专家时，应坚持回避原则。
（四）各有关方面应加强组织保障，遵守活动纪律，切实维护展示活动成果知识产权和品牌声誉。
（五）主办方拥有本届展示活动的研究、摄影录像以及参展音视频的剪辑合成权；相关音像制品的电视、网络播放权，使用、出版、发行权以及各种媒体传播、宣传、报道的权利。
（六）本届展示活动不收取报名费，其他参展所需费用由所在单位自理。
（七）本方案由文化和旅游部科技教育司负责解释。
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